Wetgeving gevaarlijke stoffen in de zorg, 2025

Gevaarlijk afval
De Omgevingswet stelt strenge eisen aan de opslag, behandeling en verwijdering van gevaarlijk afval om de volksgezondheid en het milieu te beschermen. Ziekenhuizen en zorgorganisaties hebben een belangrijke rol in het naleven van deze regels, omdat zij met diverse soorten gevaarlijk afval te maken hebben, zoals chemisch, biologisch en radioactief afval.
De wetgeving vereist dat zorgorganisaties specifieke procedures implementeren voor het veilig hanteren, opslaan en transporteren van deze materialen. Dit omvat het correct etiketteren en verpakken van afval (Gevaarlijke stoffen applicatie ADR eisen hoofdstuk 14 van het VIB), het bijhouden van gedetailleerde administratie (transportdocumenten, zie link bibliotheek) en het regelmatig trainen van personeel in veiligheidsprotocollen (ADR-veiligheidsdviseur verplicht voor organisaties om er een te hebben als je gevaarlijke stoffen transporteerd).

Afvalverwerker
Daarnaast moeten zorgorganisaties samenwerken met gecertificeerde afvalverwerkingsbedrijven die bevoegd zijn om gevaarlijk afval te verwerken en te vernietigen volgens de geldende wet- en regelgeving.
De gevaarlijke stoffen applicatie biedt de ADR gegevens per stof en instructies hoe deze veilig af te voeren.

ADR-Veiligheidsadviseur
Voor organisaties die te maken hebben met het vervoer van gevaarlijke stoffen is het verplicht om een ADR-veiligheidsadviseur in dienst te hebben. Deze verplichting is vastgelegd in de ADR-regelgeving, die eisen stelt aan de veiligheid bij het transport van gevaarlijke goederen over de weg.
De taken van een ADR-veiligheidsadviseur omvatten onder andere:
· Toezicht houden op het naleven van de ADR-regels binnen de organisatie.
· Advies geven over de veilige uitvoering van transporten van gevaarlijke stoffen.
· Het ontwikkelen en implementeren van veiligheidsplannen en -procedures.
· Het verzorgen van trainingen voor personeel dat betrokken is bij het transport van gevaarlijke stoffen.
· Het bijhouden van incidenten en ongevallen, en het uitvoeren van onderzoeken om de oorzaken te achterhalen en herhaling te voorkomen.
Door een (externe) ADR-veiligheidsadviseur in dienst te hebben, kunnen organisaties ervoor zorgen dat zij voldoen aan de wettelijke vereisten en dat zij het risico op incidenten en ongevallen tijdens het transport van gevaarlijke stoffen minimaliseren.

Inspectie Leefomgeving en Transport (ILT).
De naleving van de ADR-regelgeving wordt gecontroleerd en gehandhaafd door de Inspectie Leefomgeving en Transport (ILT). Deze instantie is verantwoordelijk voor het toezicht op de veiligheid en naleving van de wettelijke eisen met betrekking tot het vervoer van gevaarlijke stoffen. De ILT voert inspecties uit bij zorgorganisaties, ziekenhuizen en andere bedrijven om te controleren of zij een ADR-veiligheidsadviseur in dienst hebben en of zij de verpakkings- en transporteisen volgens de ADR-regels naleven.
Zo wordt de veiligheid bij het beheer en transport van gevaarlijke stoffen gewaarborgd, ter bescherming van de volksgezondheid en het milieu.

