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Inleiding

Waterverbruik en afvalwater is in Nederland relatief weinig milieubelastend.  Dat komt omdat er geen waterschaarste is en het afvalwater overal gezuiverd wordt in rioolwaterzuiveringsinstallaties. 

Voor een ziekenhuis en een verzorgingsinstelling ligt de milieubelasting van water op minder dan 1  van de belasting van afval en energie.

Het waterverbruik in een categoriaal ziekenhuis ligt op 92 tot 213 liter per patiënteenheid (bron Stimular, 2005). De hoogte hangt tevens af van de specialismen in huis van het ziekenhuis. Voor verzorgingshuizen ligt het waterverbruik op 112-288 liter per (bezet) bed.  De hoogte hangt af van waterbesparende technieken in huis en gedrag. 

Een goede reden om te werken aan waterbesparing is dat dit vaak makkelijk is en snel kosten bespaart. Een ziekenhuis met 1300 medewerkers heeft snel € 60.000 waterkosten jaarlijks. Voor een verzorgingshuis met 100 bewoners is dit € 7000,-. (bron Stimular, 2005)

Waterbesparing: de wet
In de huidige wetgeving (2006) is iedere instelling verplicht om rendabele waterbesparingsmaatregelen uit te voeren. Een maatregel is rendabel als deze zich binnen vijf jaar terugverdient.
Voor afvalwater geldt dat er geen vast afval, vet en schadelijke stoffen in mogen belanden. In de AMvB of in uw vergunning worden eisen gesteld aan slib- en vetvangers. Ook kan in de vergunning een verplichting zijn opgenomen voor het bemonsteren van afvalwater om de kwaliteit te meten.
Waterbesparing: de opbrengsten
Water kost uw instelling dubbel geld: eerst voor de inkoop van drinkwater; vervolgens voor de afvoer van afvalwater. Warm water kost ook nog energie. Als u uw waterverbruik meet en vergelijkt met andere instellingen, heeft u een indicatie voor mogelijke besparingen.
Waterbesparing: de organisatie
Waterbesparing is snel te bereiken door de technische dienst een checklist van eenvoudige maatregelen te laten beoordelen. Dit kunt u ook aan een installatiebedrijf vragen.
Diverse maatregelen verminderen verbruik

Pieter Tramper, milieucoördinator van Ziekenhuis Walcheren: "Op het gebied van waterbesparing zijn wij al zo'n tien jaar bezig. In 1997 was ons verbruik 44.118 m3. Nu is het nog maar 33.569 m3. We hebben daarvoor een aantal maatregelen genomen: spaardouches, spaarknoppen op toiletten, stortbakken met een kleinere inhoud, doorstroombegrenzers en perlators. Helaas is er de laatste jaren weer een geringe stijging omdat we de leidingen moeten doorspoelen om legionellagroei te voorkomen."
Kosten afvalwater flink omlaag

Ziekenhuizen kunnen flink op hun afvalwaterkosten besparen door de vervuiling van het afvalwater zelf te meten. At Boshuis, milieucoördinator van het Flevoziekenhuis: "Wij hebben het geluk dat we ons afvalwater op één punt op het gemeentelijke riool lozen. Daardoor kunnen we met lage meetkosten de vervuilingswaarde van het water meten. De aanslag van het waterschap wordt berekend op basis van de gemeten vervuiling in plaats van op een veel hogere theoretische vervuiling. Natuurlijk moet je de kosten voor de meetweek wel meenemen en deze is afhankelijk van het aantal aansluitingen op het gemeenteriool. Maar bij ons is de kostenbesparing enkele tienduizenden euro's."
Waterbesparingen checklist z.o.z.
Water besparingen checklist

Bij tappunten: 
· perlators  aanbrengen

· sensor gestuurde kranen

Bij douche

· waterbesparende douchekop

Bij toiletten

· Waterbesparende stortbak

· Urinoirs bij herentoilet

· Geen automatische centrale spoelingen 

In kassen en voor groenvoorziening

· Grondwater benutten

· Regenwater opvangen

Bij inkoop apparatuur met koeling

· Kies voor gesloten koelsysteem, en geen open waterdoorstroomkoeling

Wasautomaten en vaatwassers

· Kies waterbesparende en energiezuinige apparatuur

Voor structureel bewaken verbruik

· Registreer en monitor het waterverbruik periodiek en controleer bij grote instellingen of er geen lekkages zijn. Met name buitenkranen vormen ene risico.

Voorkom oneigenlijk gebruik

· Schoonmaken auto’s op de weg

· Koelen dak met water

· Tuin te vaak en te lang sproeien 

Vuillast afvalwater terugdringen
Schoonmaakmiddelen

· Kies milieuvriendelijke schoonmaakmiddelen met een milieu keurmerk

· Verbruik zo min mogelijk door juiste, lage dosering (wasmachines, vaatwasser, sopemmers, enz.) 
· Maak zoveel mogelijk droog schoon

Bij gootstenen
· Opvang zeefjes en vast afval opvangen voor de afvalbak 

· In keuken swill apart houden en bijvoorbeeld toetjesresten niet door de gootsteen spoelen

Bij slib-vetvanger

· Zorg voor regelmatig onderhoud/leegzuigen

