[bookmark: _Hlk133833350]Beste collega,

Hoe ga jij nu naar je werk? Kan jouw reistijd korter door slimmer te reizen? Is het mogelijk om op een andere manier te reizen? En hoe kan ASVZ jou helpen om (nog) duurzamer te reizen naar je werk? We horen het graag van jou! Vul de enquête in en maak kans op één van de tien duurzame bedankjes. Deze winnaars maken we bekend via MijnASVZ.

Enquête
We voeren dit onderzoek uit in samenwerking met het platform Samen Bereikbaar, experts op het gebied van slimme en duurzame mobiliteit. Je kunt de enquête invullen tot en met vrijdag 12 mei. Dit kost je ongeveer tien minuten. De resultaten van de enquête verwerken we anoniem. Jouw emailadres wordt losgekoppeld van jouw antwoorden in de enquête, dus ook als je kans wil maken op een prijs is deelname aan deze enquête anoniem. 

Waarom doen we dit onderzoek?
Bij ASVZ zetten we ons in voor het verduurzamen van de zorg. Dit hebben we op 8 december 2022 vastgelegd door het ondertekenen van de Green Deal 3.0 ‘Samen werken aan Duurzame Zorg.’ Het verduurzamen van de vervoersbewegingen is daar een onderdeel van. Daarnaast verplicht nieuwe wet- en regelgeving ons om van medewerkers in kaart te brengen hoeveel en hoe duurzaam zij reizen en om daarover verantwoording af te leggen. 

Wat heb jij er aan? 
Met de uitkomsten van de enquête kunnen we ideeën uitwerken hoe we jou en jouw collega’s kunnen helpen om duurzamer te reizen. Zo kunnen de uitkomsten aanleiding zijn om de fietsregeling aan te passen of om elektrisch vervoer financieel te ondersteunen (zie ook OR-nieuws augustus 2022 en april 2023). 


Klik HIER voor de enquête of gebruik de QR-code. 
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Bedankt dat je de tijd neemt voor het invullen van de enquête!
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