(afstudeer) Stage-opdracht  Duurzame bedrijfsvoering Zorginstelling 

Implementeer het systeem Milieuthermometer Zorg op één grote zorginstelling voor het borgen van een duurzame bedrijfsvoering. 

Voer hiervoor een nulmeting Milieuthermometer uit in de hoofdlocatie (locatie x). Vertaal de openstaande acties om niveau brons/zilver te halen tot een plan van aanpak voor de hoofdlocatie en (in de toekomst) voor het uitrollen binnen de gehele organisatie. Neem in het plan ook investeringskosten en kostenbesparingen op. Vervolgens kan een groot deel van de taken uit het plan worden uitgevoerd. 

Onderzoek tijdens de bovenstaande werkzaamheden de volgende vragen:
· Welke toegevoegde waarde heeft de Milieuthermometer voor Zorgbalans
· Welke inspanningen zijn nodig om het systeem in de gehele organisatie door te voeren

Over de Zorginstelling 
Zorginstelling is een ouderenzorgorganisatie en in de regio X met locaties in X. 

Met X professionele medewerkers en X vrijwilligers biedt de Zorginstelling tijdelijke en langdurige verzorging, verpleging, huishoudelijke ondersteuning, behandeling, revalidatie en begeleiding bij dementie. 

Over de Milieuthermometer Zorg en Milieu Platform Zorgsector (MPZ) 
MPZ is een vereniging van intramurale instellingen voor kennis voor duurzame bedrijfsvoering. Eén van haar producten is de Milieuthermometer Zorg. De Milieuthermometer Zorg is een milieuzorgsysteem uit de zorgsector. De volgende 15 milieuthema’s krijgen hiermee een plek in de bedrijfsvoering:
1. Milieumanagement 
2. Energie 
3. Water
4. Afvalwater 
5. Bodem 
6. Lucht 
7. Afval 
8. Hinder
9. Gevaarlijke stoffen
10. Catering en voedselresten
11. Reiniging 
12. Vervoer 
13. Inkoop
14. Verbouw/nieuwbouw
15. Groenbeheer

Leerervaringen en verloop stageperiode
Via het implementeren op één locatie leer je snel de facilitaire organisatie kennen en samen te werken met andere afdelingen. Hiervoor dien je zelfstandig te kunnen werken met een kritische blik voor het beoordelen van te nemen maatregelen en het uitwerken van de onderzoeksvragen.

[bookmark: _GoBack]Voor de opdracht werk je vanuit de afdeling facilitaire zaken van Zorginstelling en zoek je zelfstandig de weg in de organisatie. Hoofd facilitaire zaken zorgt voor dagelijkse begeleiding. Voor extra kennis is MPZ te raadplegen.

De uitkomsten van het onderzoek zullen mede inhoud geven aan het duurzaam facilitaire beleid van de organisatie en als voorbeeld kunnen dienen voor MPZ.
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